

PRECIOS DE SUSCRIPCION TRIMESTRE En la región valenciana. 4'50 ptas En el resto de España. 5'50 Entranjere. 10'50

LAS PROVINCIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION MAR, 20 APARTADO DE CORREOS 107 TELEFONO 17 EDICION SOBOLTO 5 CENTIMOS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1896



D. O. M.

Por el eterno descanso del alma del

Excmo. Sr. Teniente general de los Ejércitos nacionales

D. Julio Domingo Bazán

Capitán general de la tercera región

Abogado de los Tribunales del reino; Cruz blanca de primera clase del Mérito Militar; dos Grandes Cruces rojas del Mérito Militar, una de ellas pensionada; Gran Cruz roja pensionada del Mérito Naval; Cruz y Gran Cruz de San Hermenegildo; Cruz de Gran Oficial de la Legión de Honor de Francia; dos Medallas conmemorativas de la campaña de Cuba; Medalla de la Guerra civil, idem de la Coronación, idem de la Regencia, etc., etc.,

que falleció el día 2 del actual, á la una y media de la madrugada,

confortado con los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad

El Capitán general interino, General Gobernador militar, General jefe de Estado Mayor; sus desconsoladas viuda doña Aurora Goicouria, hijas doña Adela (presente), doña Aurora y doña Julia (ausentes), hijos políticos D. Fermín Munguero y D. Antonio Plaza (ausentes), primos y sobrinos, ruegan á sus amigos, al participarse tan sensible pérdida, le tengan presente en sus oraciones, rindiendo con ello respetuoso homenaje á su memoria.

R. I. P.

Jueves Santo

Hoy celebra la Iglesia la institución de la Eucaristía, admirable fiesta del Amor y de la gracia, compendio de las maravillas de todo un Dios. Nos dice el Evangelio, que tomando el Señor el pan, lo partió, dio gracias á su Padre y lo distribuyó entre sus discípulos, diciendo: "Tomad y comed, este es el Cuerpo que será entregado por vosotros; haced esto en memoria mía", y con estas hermosas y sublimes palabras instituyó el más grande de los Sacramentos. No se sabe qué admirar más en este augusto misterio, si las profundidades de un saber infinito, ó las sublimidades de un poder inagotable, ó las inenarrables ternezas de los amores divinos. Es la más bella de todas las obras de Dios ad extra, pasmo de la tierra y de los mismos cielos, abortos ante tantas grandezas y maravillas. Dios se anonada en ella por puro amor, y encumbra al hombre hasta el ensandamiento. Nunca el amor obró semejantes prodigios ni tan maravillosos contrastes. No sirviendo á Dios es como el Señor ha querido que el hombre se enseñoree de las alturas de la divinidad. Acercándosele humildemente el hombre á adorarle en el trono de su abatimiento amoroso, es como Dios ha dispuesto robustecerle el alma, y prestarle alas para que se remonte á las regiones donde la Divinidad tiene su asiento, y paladee las dulzuras preparadas para los que temen á Dios y le sirven con fidelidad. Desde el día en que Cristo nos legó esta misteriosa y sublime obra de amor, posee el alma su alimento propio, único bálsamo para curar aquellas heridas que escapan á las investigaciones de la ciencia, dando fortaleza á los débiles y consuelo á los que sufren. Jueves Santo, fiesta grande y esplenorosa, día de Amor y de la gracia, bendito seas, porque nos has regalado una Mesa donde con los ojos del alma podemos ver al Rey del cielo y de la tierra!

LA VIDA MADRILEÑA

Para LAS PROVINCIAS ¡Vaya una primavera!—Lluvias, frío, viento.—Los extranjeros en Madrid.—El consuelo.—Mal de muchos.—Los nuevos ricos de París y de todas partes.—Acaparando huecos.—La temporada teatral que termina.—Balance desagradable.—Nada!—El avance del público.—Laudable reacción del público y de la crítica.—Pérdidas de las empresas.—En los teatros.—Por qué va el público á los cinematógrafos. Aunque oficialmente estamos en primavera, lueve, nieva, sopla viento helado... Se puede decir que desde diciembre apenas han disfrutado los madrileños de media docena de días hermosos. Los muchos extranjeros que hay en la Corte con motivo de la guerra—unos refugiados, otros de turistas y otros de negocios,—creen que la frase el bello cielo de España, es una leyenda más, entre las muchas que se han desvanecido de nuestro país, desde que perdimos la leyenda dorada. En marzo ha nevado tanto ó más que en diciembre y enero, y el termómetro ha

marcado temperaturas bajo cero, inferiores á 10 grados. Aún empieza con lluvias y viento frío. ¿Estamos en Madrid ó en la Siberia?—se preguntarán los aludidos extranjeros. Es claro que como todo es relativo en la vida, se darán por muy satisfechos con sufrir los rigores del clima madrileño, pensando en las penalidades de sus respectivos compatriotas, en las trincheras y en las ciudades. Tales penalidades aumentan para todos los pueblos beligerantes, según se refleja en la prensa de los respectivos países. En Rusia, hay hambre y sufren los horrores de la miseria en Alemania, en Austria, en Italia... hasta la poderosa Inglaterra, que disponía de recursos de tantas clases, padece escasez y hambre. La lectura de la prensa de Lisboa ha contristado el ánimo del cronista. La población está á oscuras por las noches, y el vecindario como pan de harinas de trigo y de trigo mezcladas. Pero también escasea el trigo, y se piensa en la harina de patata. Las industrias están paralizadas por falta de carbón... Cuantos leen con atención la prensa extranjera, encuentran las tristes notas de la escasez, la miseria, el hambre. Y junto á ellas, las que los parisienses han recogido en la comedia Los nuevos ricos, que se representa en el teatro de Sarah Bernhardt. Esos nuevos ricos, son los que han hecho fortuna con la guerra: abastecedores, comerciantes vivos, contratistas. La prensa de Barcelona ha dado cuenta de enormes cargamentos de huevos llegados á la capital de Cataluña, y que los abastecedores han guardado en cámaras frigoríficas. Cuando pase tiempo y escasee el producto, los abastecedores lanzarán al mercado sus reservas, imponiéndoles el precio que quieran. Esos figurarán entre los nuevos ricos, al lado de los que han acaparado otros artículos de primera necesidad, y han hecho dinero en poco tiempo.

Concluye la temporada teatral, que empezó en el otoño, y el balance no puede ser más desagradable para el arte nacional. Desde que empezó la guerra europea, hasta el día, el teatro español vive en un ambiente de vulgaridad que entristece. ¿Tan adifiosos se encuentran nuestros autores, por la catástrofe mundial, que no aciertan á escribir nada que valga la pena? ¿Es que les faltan lecturas que exciten su inspiración? De la temporada que concluye, no queda nada dramático, cómico ni lírico. La única obra que tiene un alto valor literario, Mariana, era ya conocida del público, aunque no en forma teatral. Los músicos están tan desahucados como los libretistas. A pesar de los estruendosos bombos veridísticos, la lírica española permanece inmóvil. Chapi, Caballero y Chueca, no han tenido sucesores: el pueblo carece de músicos que lleven al teatro sus cantos y que le conmuevan. En el público y en la crítica, se ha observado, en la temporada que concluye, un progreso evidente, una saludable reacción. Espectadores y críticos han protestado contra los autores de esperpentos, que encanallan el teatro y contribuyen á llevar al pueblo á la estupidez. Tal movimiento de protesta se ha notado también en las provincias, especialmente en Barcelona, y significa un anhelo inte-

lectual y artístico, que todos deben alimentar. La consecuencia de lo expuesto, es la ruina de varios empresarios. Cuántos que el empresario de la Zarzuela pierde 32.000 duros, y que la situación económica de las empresas de la Comedia, Esclava, Español... no es satisfactoria. De otros empresarios se dice... Recordaré un cuento. Hace años se hablaba en una tertulia de las pérdidas que debía sufrir un empresario de importante teatro madrileño, y uno de los asistentes hizo las siguientes observaciones: —No pierda. Para él, lo de menos es la recaudación en contaduría. Cobra por el arriendo de los púlpitos; por el telón y los muros; por las lámparas eléctricas (de las que tiene fábrica), y sobre todo, su gran negocio es el de los préstamos. Da dinero al 20 por 100 á autores, cómicos... hasta á unos críticos amigos. Y además...

La nota artística de estos días es la Orquesta Sinfónica que dirige Arbós, y que aclama el público que asiste al Teatro Real. En Lara, la bailarina Damayanti ha sustituido á la Amalia Molina, como ésta sustituyó á La Goya y ésta á la Imperio... Así se defiende un poco la taquilla, porque con las obras... El milagro de las rosas, comedia estrenada en el Infanta Isabel, es inocente y vulgar. La codicia sencilla, zarzuela estrenada en Apolo, parece hecha con retazos de obras regulares y malas. El estreno de Contra pereza diligencia, en el Cómico, ha servido para que los amigos de la señorita Prado y del señor Chichote golpeen el bombo una vez más. Con obras tan maravillosas y artistas tan estupendos, pierden los empresarios muchos miles de duros. En cambio los cinematógrafos ganan, y en el Gran Teatro, Rovatti, Príncipe Alfonso, etc., se agotan las localidades. ¿Para qué? Para ver obras representadas por la Bertini, María Luisa Derval, Robine, Hesperia, Fenora, Andrea... Es decir, que el público va al cinematógrafo á ver obras teatrales, representadas por buenos artistas. ¿Iria tanto á los cineas, si en el teatro le dieran buenas obras teatrales (no de cine) y las representasen buenos artistas? Ese es el problema.

EL BACHILLER CARRASCO. Madrid 2 de abril de 1917.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Redacción Agraria de Levante 4 de abril.—3 tarde. Categoría, S. (Sud). Una depresión afecta á la Península, propagada desde Occidente, produce en la zona de temperatura y abundante nubosidad, habiendo comenzado á llover por Galicia y estando indicada la propagación de las lluvias hacia el interior, que pueden alcanzar á nuestras vertientes altas. Las presiones más bajas (753 milímetros), se sitúan sobre Galicia y Asturias. Las más altas (760 milímetros), por Cataluña y las Baleares. Y. M.

La guerra mundial Desorientación, duda, vacilación

Nos hallamos atravesando un período de la guerra, no tan crítico como en los meses de noviembre y diciembre del año 1914, durante los cuales, los alemanes se torcieron algún tanto, dando con ello ánimos á sus numerosos enemigos, y viéndose ellos en apurado trance de perder definitivamente la guerra. Esta situación duró hasta que el hoy feld-marschal Hindenburg ganó la batalla de invierno en Rusia, terminando tan brillante página, con la de agosto.

En la actualidad, se encuentran todos los críticos nacionales y extranjeros desorientados, perplejos, sin saber qué es lo que va á ocurrir, que acontecimiento sobrevendrá, contra quién se realizará el ataque, qué sector ó sectores del frente elegido será el más castigado, y una multitud de cosas más imposibles de prever. ¿Por qué semejante desorientación? ¿A qué causa obedece esta confusión? Para nosotros es muy fácil la explicación. La iniciativa, que tanto pesa en la decisión de la guerra, se halla en las manos de los alemanes, y de éstos en la de Hindenburg. El egregio jefe del cuartel general germano, es un genio reconocido por todos sus adversarios, y por lo tanto, los demás mortales que no salimos de ser unas mediantías, nos está vedado entrar en el campo de los genios.

¿Qué maniobra ha efectuado en el frente Oriental Hindenburg? Sencllísima, y por ende, sorprendente para los demás mortales. Cuando uno se ve amenazado de hecho, con la mano ó con un palo, el movimiento instintivo es el echarse atrás, para prevenirse y prepararse á repeler la agresión. Puesto esto, que es el verdadero hueco de Colón, es la retirada de los alemanes en Francia. ¿Existe acto más elemental en la vida ordinaria? Y sin embargo, á nadie se le ocurrió. De aquí la confusión absoluta del genio, encamado en el feld-marschal, porque sus conocimientos, sus ideas, se remontan sobre todos los demás.

Y si la definición de genio, es el hombre de un talento extraordinario, que ha llevado una ciencia ó arte á la más alta perfección, ¿queremos nosotros, simples mortales, penetrar en los importantísimos secretos, en los arcanos de su ciencia? Solamente el pretenderlo, es una locura. Luego si es imposible igualarse á su genio, averiguar su designio, su plan, es lógico, es racional, que cuantos nos dedicamos á relatar los asuntos de esta gran tragedia humana, estamos desorientados, inciertos, vacilantes, y muchísimo más, el público ávido de emociones y deseso de descubrir la cortina que oculta esta aparente pasividad en todos los frentes.

Producto de las anteriores causas, es la duda que nace en los espíritus, duda que se convierte en desaliento para los amantes de Alemania, y ánimo para los aliados, que esperaban descargarse el nublado, y cada día que pasa sin que se realice, cobran más esperanza. Esta duda no existe, no tiene razón de ser. En efecto: De antaño se sabe que la política y la guerra van íntimamente unidas, son inseparables, hasta el extremo que una no puede vivir sin la otra. Acontece con frecuencia, que se tiene planeada una operación, debidamente pensada, y comenzada, una noticia, un suceso de trascendencia, hace cambiar por completo la faz de los acontecimientos, y por lo tanto, para nada sirve lo que antes se ideó. Así es, que muy bien pudiera haber sucedido que Hindenburg tuviera pensando en el empezo de la guerra de maniobra, de movimiento, en el frente Occidental, mas al estallar la revolución en Rusia, desistiera de ejercer tal presión con la masa maniobrera, porque la política, cambiaba en absoluto la marcha de la guerra.

¿Convenía á los alemanes, á raíz del alzamiento moscovita, atacarlos? En nuestro sentir, de ninguna manera. Porque el sentimiento patriótico se hubiera revelado en toda su pujanza, siendo contrapropósito semejante medida para el curso de la guerra. ¿No es mucho mejor que se desangren los rusos entre ellos, ó que se apaciguen los ánimos y se constituya fuerza el gobierno provisional, y una vez consolidada su autoridad, atacarlos si no piden la paz? Estimamos que este es el camino recto, seguro y rápido para terminar la guerra. Y lo prueba la contestación al Manifiesto de los socialistas rusos, dada por sus colegas los germanos. En ella están de acuerdo ambos, y de aquí á formar una suspensión de hostilidades, no resta más que un paso. Las palabras pronunciadas en la Duma y en el Reichstag, son de templanza, de paz, deseando ambas Cámaras el término de la lucha, con garantías para el porvenir. Por ahí puede sacarse el hilo y desenredarse esta embrollada madeja.

Y para el bien de la humanidad, ¿qué más da sean los socialistas, los liberales ó conservadores, los que decidan hacer la paz? Es cuestión de nombres. Una vez en señoreada la duda de nuestra alma, la vacilación entra como Pedro por su casa, sin detenerse á pensar los que padecen ese microbio, en las razones arriba apuntadas, y además, debido precisamente á esa vacilación, lo ven todo negro, se les obscurce la inteligencia, y sin querer, raciocinan en sentido contrario á la realidad. ¿A qué se debe atribuir este estado de ánimo? Al miedo. Si, al miedo de ver realizado su objeto, su ansia, pues cuando más cerca se encuentran de conseguir su anhelo, después de tres años, cuando el tríntrán tocando el fin con la victoria, el tríntrán de sus ideales, tienen miedo de creerlo y la desconfianza, previamente seguida de la duda y de la vacilación, hacen que se trisuequen en cantos de alegría.

La paz, digan lo que quieran desde París y Londres, se acerca á paso de gigante. El principal enemigo de los Imperios Centrales ha sucumbido. El valor heroico de Francia, pregonado por el orbe entero, y jamás regateado por nosotros, ha llegado á la cúspide, al punto más alto de su trayectoria, y ahora, con el ministerio Ribot, han vuelto las antiguas y desastrosas prácticas de la política republicana, con todos sus defectos, anomalías y desaciertos de veinte años acá.

Al dirección única se la restituye, ni el general en jefe tiene las atribuciones necesarias para cumplir debidamente con la estúpida responsabilidad que sobre él pesa, y por contra, la dirección desde el ministerio de la Guerra, se le ha dado á un hombre civil, de funestos resultados en Francia, y precisamente ha recaído el nombramiento en un político á quien las derechas acusaron de desorganizador del ejército. ¡Pobre Francia!

Para los que aún duden que marchamos hacia la paz, contéstense ellos mismos estas preguntas: ¿Qué se han hecho los Grey, los Churchill, los Asquith, hundidos en el desdén y desaparecidos de la política inglesa? ¿Quién se acuerda del implacable y perseverante Deleassé, del energético y entusiasta Briand? ¿Y los Sonnino y Salandra, desacreditados y rehuyendo toda exhibición, por temor á ulteriores consecuencias? ¿Dónde se hallan los hombres que ocupaban los primeros puestos en julio de 1914? Los tres únicos jefes de Estado que restan son el inglés, francés é italiano. ¿No se tambalea alguno de ellos? B. MARTO.

Terminada la misa, á las once y cuarto comenzó á organizarse la comitiva, estando encargado de ello el distinguido capitán de Estado Mayor don Enrique de Tudela. Como ya anticipamos, abría marcha un cabo y cuatro batidores del 8.º regimiento montado de artillería; seguían una batería del mismo regimiento; los dos escabellones de montar de S. E., llevados de la brida por ordenanzas, y enjaneados con las monturas correspondientes; la banda de música del regimiento de Infantería de Mallorca, y una compañía de dicho regimiento, otra del de Oumba, otra de Guadalajara y una sección de caballeros y otra de la Guardia civil, mandando todas estas fuerzas el coronel del regimiento de Oumba, don Eduardo Banda. Niños asilados de las Hermandades de los Pobres y niños del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer, con hachones encendidos. Los cleros de todas las parroquias de la capital con la cruz cubierta, y el clero castrense en último lugar. El cadáver, colocado sobre un arnés de artillería, tirado por seis caballos, llevando á los lados del féretro cuatro soldados de la guardia mandados por un cabo; la compañía del regimiento de Mallorca, que dió la guardia de honor al cadáver desde anteaer, á las siete de la mañana.

Las cintas del féretro las llevaban el teniente general señor García Menacho, el intendente señor Butler, el ayudante que fué del señor Domingo Bazán, teniente coronel de infantería señor de Eugenio, el de igual graduación de Estado Mayor señor Alix y el decano del Colegio de Abogados, señor Barberá Paló. Seguía el duelo oficial, formado por el capitán general interino señor Pereyra, quien llevaba á su derecha al señor arzobispo, doctor Salvador y Barrera, y á los generales señores Pérez de Guzmán, Donat y Carsi, inspector de Sanidad y jefes y oficiales del cuerpo de Estado Mayor y ayudantes de los generales citados. A continuación figuraba otro duelo, constituido por los señores gobernador civil, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, rector de la Universidad, don Luis López Pulgarcver, en representación de la familia, y Padre Conojes, y el ayudante del señor Domingo Bazán, capitán de artillería don Manuel Moya. Seguían la Diputación provincial con los miembros, constituida por los señores Torralva, Banalocha, Guillén, Pérez y Lucía, Dupuy de Lome, marqués de Colombia, Sampedr, y secretario señor Montelón; el Ayuntamiento, también en corporación, con los miembros vistiendo las gramallas negras, y constituido por los señores Bort, Tarancher, Graullera, Marzal, Hernández, Aldean y Miguel, y secretario señor Jiménez Vaidivieso. Ambas Corporaciones eran presididas por el alcalde señor Gurrea y presidente de la Corporación provincial señor Ibañez Payés. Detrás iban los generales de la escala de reserva, señores Jofre, Novella y Carsi; señor señor Testor, diputado á Cortes señor baron de Llaury; Cabildo Metropolitano, representado por los señores Provillano, don Miguel Pavá, señores Fernández y Gimeno; teniente fiscal de la Audiencia señor Rodríguez Porrero; Real Maestranza, representada por el teniente de hermano mayor señor marqués de Llanaera, Corbi (don J.), barón de Goya-Borrás y marqués de la Calzada; director del Instituto señor Morote, y secretario señor Huil; Económica de Amigos del País, representada por el señor Carrau; Conservatorio de Música, representado por el señor Martínez; Ateneo Científico, cuya representación ostentaba su secretario doctor Gómez Martí; cuerpo consular, en el que figuraban los señores Landerer, del Uruguay; doctor Berbin, de Méjico; don Ramón Benedito, del Salvador; don Francisco Banuelis, de Bolivia; señor Buch, de Alemania; señor Cavallace, de Francia; señor Goerlich, de Austria-Hungría, y señor Carriaman, de los Estados Unidos; señor Carriama, por el Círculo Maurista; Banco Hispano-Americano, representado por su director señor París, y su apoderado señor Perrogordo; administrador de Correos don Casimiro Jimenez; ex-alcalde señor Maestre, conde de Montornés, ingeniero de minas, conde de Ezenarro, diputado electo, señor conde de Villamar, y otros muchísimos, y personalidades salientes de la capital, cuyos nombres harían interminable esta crónica.

¡MILLARES DE PANQUEMADOS! GRAN EXPOSICIÓN

Un derruche, una invasión del río panqueado orfece estos días la CASA MARTI HERMANOS. No bastando para atender el sinnúmero de pedidos que recibe este acreditado establecimiento, la ocupación completa de las colosales vitrinas, llenas mas de panquemados, los señores Martí Hermanos han montado una exposición en la plataforma enorme, de tres metros de ancho por diez de fondo, se han colocado miles de panquemados, algo así como un parque de municiones. Una cosa sorprendente, fastuosa, nunca vista en Valencia. Adábase á esto la calidad excelente del panquemado y el aliciente del regalo de moedas de plata, y se comprueba el éxito grandioso alcanzado por los señores Martí Hermanos. La exposición de panquemados en el vestíbulo del teatro Martí permanecerá hasta el próximo sábado. HORNO Y PASTELERIA de VICENTE Y JOSE MARTI PI Y MARGALL, 7

A JESUCRISTO

Al contemplar tu gloria verdadera en mármoles y en bronce esculpida, rotan, como semilla bendecida, el nudo asombro y la piedad sincera. Tu amor divino como ardiente hoguera mostró al mundo la luz apetecida, y tu palabra, cual raudal de vida, llevó la redención en su carrera. Por eso ¡oh buen Jesús! tu dulce nombre repetido á coro alza eco augusto en el herido corazón del hombre. Y te proclama el hombre, con fiel labio, entre todos los justos el más justo, y entre todos los sabios el más sabio. RAFAEL VILLENA.

ENTIERRO DEL GENERAL SR. DOMINGO BAZÁN

Las muchas simpatías que en vida supo captarse el que fué capitán general de la región, don Julio Domingo Bazán, y el no haberse celebrado desde el año 1873 entierro análogo, es decir, en que se tributase al difunto los altos honores que por su jerarquía le correspondían, hizo que el vecindario se lanzase á la calle y que llenase la carrera como en los días del mayor acontecimiento. Desde las primeras horas de la mañana por los alrededores de capitania general, el Paseo de la Gloria y calles de la Paz, Reina y San Vicente, no se podía dar un paso, tal era la aglomeración de gente. En los balcones de toda la carrera también veíase un público numeroso. En la mañana de ayer las banderas de los edificios militares y centros oficiales continuaron izadas á media asta, hasta la hora señalada para el entierro del cadáver. La artillería continuó hasta la hora dicha disparando cañonazos cada media hora. Desde las siete de la mañana hasta las diez se dijeron misas de media en media hora, sin interrupción, en el altar de la capilla ardiente. Hasta la hora indicada se permitió la entrada al público en la capilla ardiente, desfilando ante el cadáver numerosas y distinguidas familias de la capital. Los fotógrafos impresionaron numerosas placas de la capilla. A la hora señalada, diez de la mañana, comenzó en la parroquia iglesia castrense de Santo Domingo la misa de corpore inseputo. El templo hallábase severamente enlutado, cubriendo la puerta de entrada al atrio amplias cortinas de crespón. En el presbiterio, cubierto por severo paño, ardían seis gruesos blandones. El templo se hallaba literalmente lleno, ocupando los bancos de invitados los señores que luego diremos y comisiones numerosísimas de los cuerpos de la guarnición. El señor arzobispo ocupó un sitio en el presbiterio. También vimos numerosa representación de damas de la aristocracia, que se asociaron al duelo que experimenta la señora viuda de hijas del señor Domingo Bazán, con cuya amistad se honran. Nutrida capilla de música entonó la misa y respondo del maestro Esclava, siendo el celebrante el capellán castrense don José Sanz, encargado de la parroquia.

Terminada la misa, á las once y cuarto comenzó á organizarse la comitiva, estando encargado de ello el distinguido capitán de Estado Mayor don Enrique de Tudela. Como ya anticipamos, abría marcha un cabo y cuatro batidores del 8.º regimiento montado de artillería; seguían una batería del mismo regimiento; los dos escabellones de montar de S. E., llevados de la brida por ordenanzas, y enjaneados con las monturas correspondientes; la banda de música del regimiento de Infantería de Mallorca, y una compañía de dicho regimiento, otra del de Oumba, otra de Guadalajara y una sección de caballeros y otra de la Guardia civil, mandando todas estas fuerzas el coronel del regimiento de Oumba, don Eduardo Banda. Niños asilados de las Hermandades de los Pobres y niños del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer, con hachones encendidos. Los cleros de todas las parroquias de la capital con la cruz cubierta, y el clero castrense en último lugar. El cadáver, colocado sobre un arnés de artillería, tirado por seis caballos, llevando á los lados del féretro cuatro soldados de la guardia mandados por un cabo; la compañía del regimiento de Mallorca, que dió la guardia de honor al cadáver desde anteaer, á las siete de la mañana.

Las cintas del féretro las llevaban el teniente general señor García Menacho, el intendente señor Butler, el ayudante que fué del señor Domingo Bazán, teniente coronel de infantería señor de Eugenio, el de igual graduación de Estado Mayor señor Alix y el decano del Colegio de Abogados, señor Barberá Paló. Seguía el duelo oficial, formado por el capitán general interino señor Pereyra, quien llevaba á su derecha al señor arzobispo, doctor Salvador y Barrera, y á los generales señores Pérez de Guzmán, Donat y Carsi, inspector de Sanidad y jefes y oficiales del cuerpo de Estado Mayor y ayudantes de los generales citados. A continuación figuraba otro duelo, constituido por los señores gobernador civil, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, rector de la Universidad, don Luis López Pulgarcver, en representación de la familia, y Padre Conojes, y el ayudante del señor Domingo Bazán, capitán de artillería don Manuel Moya. Seguían la Diputación provincial con los miembros, constituida por los señores Torralva, Banalocha, Guillén, Pérez y Lucía, Dupuy de Lome, marqués de Colombia, Sampedr, y secretario señor Montelón; el Ayuntamiento, también en corporación, con los miembros vistiendo las gramallas negras, y constituido por los señores Bort, Tarancher, Graullera, Marzal, Hernández, Aldean y Miguel, y secretario señor Jiménez Vaidivieso. Ambas Corporaciones eran presididas por el alcalde señor Gurrea y presidente de la Corporación provincial señor Ibañez Payés. Detrás iban los generales de la escala de reserva, señores Jofre, Novella y Carsi; señor señor Testor, diputado á Cortes señor baron de Llaury; Cabildo Metropolitano, representado por los señores Provillano, don Miguel Pavá, señores Fernández y Gimeno; teniente fiscal de la Audiencia señor Rodríguez Porrero; Real Maestranza, representada por el teniente de hermano mayor señor marqués de Llanaera, Corbi (don J.), barón de Goya-Borrás y marqués de la Calzada; director del Instituto señor Morote, y secretario señor Huil; Económica de Amigos del País, representada por el señor Carrau; Conservatorio de Música, representado por el señor Martínez; Ateneo Científico, cuya representación ostentaba su secretario doctor Gómez Martí; cuerpo consular, en el que figuraban los señores Landerer, del Uruguay; doctor Berbin, de Méjico; don Ramón Benedito, del Salvador; don Francisco Banuelis, de Bolivia; señor Buch, de Alemania; señor Cavallace, de Francia; señor Goerlich, de Austria-Hungría, y señor Carriaman, de los Estados Unidos; señor Carriama, por el Círculo Maurista; Banco Hispano-Americano, representado por su director señor París, y su apoderado señor Perrogordo; administrador de Correos don Casimiro Jimenez; ex-alcalde señor Maestre, conde de Montornés, ingeniero de minas, conde de Ezenarro, diputado electo, señor conde de Villamar, y otros muchísimos, y personalidades salientes de la capital, cuyos nombres harían interminable esta crónica.

Entre estas comisiones figuraba la junta directiva de la Sociedad Filantrópica de Milicianos Veteranos de la Libertad, de la cual era presidente honorario el general. La formaban su presidente, el diputado provincial don Miguel Sales Juliá; secretario don Manuel Tomás; contador don José Peidro; don Luis Hernández, tesoreror, y vocales don Vicente Ormaz y don Francisco Hernández. Cerraba la comitiva el regimiento de Victoria Eugenia, llevando el estandarte arrollado, y tocando marcha con sordina. Las tropas cubrían la carrera en la forma que adelantamos, uniéndose al cortejo á medida que éste iba pasando. El duelo se despidió en la plaza de San gustin, desfilando ante el cadáver, en columna de honor, las fuerzas que cubrían la carrera, y que, como ya dijimos, iban mandadas por el general gobernador señor Carbi, y el de brigada señor Torres Ercarza-Ezguia. Las fuerzas de vanguardia continuaron hasta el Cementerio, donde tributaron al cadáver los últimos honores. Las salvas de ordenanza las disparó la artillería desde la Ciudadela. Como decimos al principio, las calles del tránsito hallábanse repletas de gente, sin que, á pesar de esta aglomeración tan extraordinaria, se registrase el más leve incidente. La circulación de tranvías quedó suspendida largo rato. A la una menos cuarto llegaba la cola de la comitiva á la plaza de San Agustín. Media hora después llegaba á la puerta del Cementerio el cadáver del señor Do-



# Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

## LA GUERRA EUROPEA LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia telegráfica)  
Madrid 4, a las nueve noche.

Dicen que los días se siguen y no se parecen. Mirando a la guerra no se puede hacer tal afirmación. Hoy, como ayer, se observa que los alemanes coden frente a los ingleses, y resisten en general ante los franceses, sobre todo entre el Oise y el Somme.

Entre el primer río y el Somme han conseguido estos últimos avanzar algo, aunque poco, pues aún se encuentran a unos cuatro kilómetros de San Quintín.

Los ingleses solo distan tres kilómetros de la ciudad plaza, y han adelantado su línea al Noroeste de la misma unos cuatro kilómetros en algunos sectores, habiéndose apoderado de quince pueblos, seis cañones de campaña y doscientos catorce prisioneros.

En cambio han dejado en Yverm (Sudeste de Arras), en manos de los alemanes, sesientos ingleses, que han sido ametrallados casi en su totalidad por el ejército alemán.

Los franceses solo cogieron seis ametralladoras. Si se tiene en cuenta la longitud del frente de batalla (unos ciento veinte kilómetros de Arras al Aisne), donde se de suponer que cuando menos habrá en cada bando setecientos mil hombres, mal se concibe que si como cuentan los franceses e ingleses, sus enemigos han opuesto una resistencia encarnizada, haya sido tan exiguo el botín de que aquellos se han adueñado.

Obligada o voluntaria, la retirada de los alemanes es de admirar, pues como se ve, retroceden sin dejar apenas provisiones ni material en manos de sus enemigos, siendo hasta ahora mayor el número de los prisioneros que aquellos han hecho que los que han perdido.

Toman de nuevo a insistir de Roma, anunciando para dentro de poco la ofensiva de los austro-húngaros contra los italianos, y yo, recordando el conocido cuento, digo: Como si lo viera!

ARMANDO GUERRA.  
(Exhibida la reproducción.)

## ASCENSOS

Madrid 4, a las 730 tarde.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica los ascensos correspondientes a este mes, que son: Estado Mayor: Dos tenientes coroneles, un comandante y dos capitanes.

Infantería: Tres tenientes coroneles, siete comandantes, nueve capitanes y diez primeros tenientes. Caballería: Cinco capitanes y cuatro primeros tenientes.

Artillería: Dos tenientes coroneles, tres comandantes, siete capitanes y seis primeros tenientes. Ingenieros: Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y tres primeros tenientes.

Intendencia: Un mayor, un oficial de primera y tres de segunda. Intervención: Un comisario de segunda, dos oficiales primeros y dos segundos. Sanidad Militar: Dos subinspectores, dos médicos mayores, tres primeros y tres segundos.

Guardia civil: Tres comandantes, tres capitanes, tres primeros tenientes y seis segundos. Carabineros: Dos tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes, dos primeros tenientes y tres segundos.

Cuerpo Jurídico: Un auditor de brigada, un teniente auditor de primera, uno de segunda y uno de tercera. Oficinas Militares: Tres auxiliares terceros, cuatro oficiales primeros, siete segundos y cuatro terceros.

## HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid 4, a las 740 tarde.

El conde de Romanones dijo a los periodistas: Despaché con el Rey y más tarde me trasladé al ministerio de Estado, para conocer el texto del Manifiesto del presidente de los Estados Unidos.

Los periodistas nos quejamos de que anoche no se nos dejase circular la noticia de la libertad de los concejales. El jefe del gobierno replicó: Lo único que se hizo fue esperar a la oportunidad para decirlo. Yo no supe la noticia hasta última hora de la noche. Refiriéndose a la crisis, nos gastó bromas. Respecto al Manifiesto de los reformistas, dijo que había sido una ofensividad de la censura el no dejarlo circular, pues al gobierno le importa poco que el país sepa como piensa dicho partido.

Los créditos de fomento

En jornales, material y utensilios, y especialmente en puntos como Andalucía y Levante, donde los temporales han causado daños. No podrán emplearse los créditos en otro objeto.

## En Gobernación

Madrid 4, a las 810 noche.

El señor Ruiz Jiménez recibió en su despacho oficial a los periodistas, y nos dijo que se hallaba totalmente restablecido de su indisposición. Y añadió: "Estuvo a visitarme el señor Burell. Despaché con los directores generales. En provincias reina tranquilidad. Mientras el juzgado no decreté el procesamiento de los concejales de Madrid libertados ayer, no hay motivo para que sean suspendidos."

## DE PALACIO

Madrid 4, a las 820 noche.

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a los generales Marva, Martínez Anido y Contano, muchos jefes y oficiales de la Armada y varias personalidades. El ministro de Marina despachó con el Soberano, dándole cuenta de los asuntos de su departamento. Una comisión de jefes y oficiales que ha regresado del frente de guerra, cumplimentó a Su Majestad.

## DE BARCELONA

Barcelona 4, a las 830 noche.

Reina completa tranquilidad en la capital y su provincia. Procedente de Tetuan ha llegado el general Molitó. El sábado llegará Pérez Galdós para asistir al estreno de *Mariandela*, por la compañía de la Xirgu, en el teatro Novedades.

## LOS CAMBIOS

Madrid 4, a las diez noche.

BOLSA DE MADRID Interior, 73'95. Amortizable a 5 por 100, 00'00. Amortizable a 4 por 100, 00'00. Exterior, 00'00. Francos, 73'80. Libras, 21'04. El jueves, viernes y sábado Santos, y el domingo de Pascua, no habrá Bolsa.

## Consejo de ministros

Madrid 4, a las once noche.

Poco después de las seis de la tarde se reunió el Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia. He aquí lo que nos dijeron los consejeros a la entrada: El conde de Romanones.—Reunión en su domicilio a los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación y al presidente de la Asociación de la Prensa, señor Moya, para ocuparse de la cuestión de la censura y de los perjuicios que se ocasiona a la prensa con el actual estado de cosas.

Se discutió detenidamente el asunto, y como siguen los días de fiesta en que casi no se publica ningún periódico, los aprobará para redactar una fórmula, que entregará el sábado, y con la cual cree que se armonizarán los deberes del gobierno y los intereses de la prensa. El señor Gimeno.—Hasta ahora no se habían recibido noticias de la votación del Mensaje de Wilson en la Cámara norteamericana.

Nos comunicó también el ministro de Estado que había recibido la visita de varias comisiones militares, que marchan a los frentes de batalla, para estudiar la guerra. El señor Ruiz Jiménez.—Dijo que se encuentra muy mejorado. Contestando a preguntas nuestras, afirmó que reina tranquilidad absoluta en toda España.

El señor Alba.—Repitió que es muy conveniente la lectura de la *Gaceta*. "Digo esto—agregó—porque ahora mismo la Cámara de Comercio de Madrid pide que se prohíba la exportación del azúcar, disposición que se publicó en la *Gaceta* hace tiempo. Como esto se repite con frecuencia, publicaré una lista de los artículos o productos cuya exportación está prohibida, y además pedire a los directores de ustedes que los días que el original lo consista, publiquen dicha lista, de relevo, como hacen con la relación de las bibliotecas que hay abiertas en Madrid, con sus correspondientes horas de lectura.

El señor Burell.—Volvió sobre el tema de la crisis, repitiendo sus manifestaciones de ayer. El general Luque.—Llevaba el indulto de pena de muerte de un sargento, para incluirlo entre los del Viernes Santo. El señor Gasset.—"Ya saben ustedes—nos dijo—que el Consejo de Estado ha informado favorablemente el expediente relativo al crédito de 20 millones de pesetas, con cargo al presupuesto extraordinario del ministerio de Fomento. Con estos 20 millones y los once que figuran en el presupuesto ordinario, se podrá atender a las necesidades no de toda España, sino a las más urgentes. Reuniré a los ingenieros para que propongan las obras que hayan de emprenderse, desde luego, con lo cual se aliviará la crisis obrera.

El Consejo de Estado, en su informe, dice que al gastar el crédito se atiende con preferencia a Levante y a las regiones castigadas por los temporales. El señor Alba.—Llevaba a la aprobación del Consejo los expedientes de indulto de pena de muerte para presentarlos a Su Majestad el Rey en el acto de la Adoración de la Cruz el día de Viernes Santo. Afectan a doce o trece reos. A LA SALIDA El conde de Romanones, que ha sido el encargado de dar referencias del mismo, ha manifestado a los periodistas que en el Consejo se habían ocupado del examen de varios expedientes de indulto, que el Monarca ha de conceder en el acto de la Ado-

ración de la Cruz el día de Viernes Santo. Estos indultos se refieren a individuos que fueron condenados por distintas Aulencias. Ha añadido que quizás haya alguno del ramo de Guerra.

Los nombres de los indultados, que sólo serán unos nueve o diez, no serán conocidos hasta que Su Majestad haya hecho uso de su regia prerrogativa. Ha dicho también que el Consejo ha estudiado el expediente, fijando el capital por el que han de tributar algunas industrias extranjeras. Hemos cambiado impresiones—ha continuado diciendo—acerca de la censura, acordando que desde esta noche queden restablecidas las conferencias telefónicas. La censura continuará ejerciéndose, pero suavemente, en los asuntos que se refieren al orden público y al movimiento de barcos."

El señor Ruiz Jiménez marchó directamente al ministerio de la Gobernación, para las órdenes oportunas referente al restablecimiento de las conferencias. Briones.

## La capitania general de Valencia

Madrid 4, a las 1110 noche.

En los círculos militares se decía esta tarde que la provisión de la capitania general de Valencia dará origen a una gran combinación de altos mandos militares. Ascenderán un general de división, uno de brigada y un coronel de ingenieros. Briones.

## La Semana Santa en Sevilla

Madrid 4, a las 1115 noche.

Telegrafían de Sevilla que hoy se ha sentido mucho frío. Esta tarde comenzó a llover, impidiendo que salieran las cofradías. La plaza Monumental no podrá inaugurarse el domingo de Resurrección, por no haberse verificado las pruebas de resistencia. Han llegado gran número de forasteros, ofreciendo la capital animadísimo aspecto. Briones.

## El ministerialismo y la tasa del pan

Madrid 4, a las 1125 noche.

En el Ayuntamiento ha continuado esta tarde la sesión que se suspendió ayer, a propuesta de don Miguel Mañra, y en la que debía tratarse de la fijación de la tasa en el precio del pan. Asistieron los ediles socialistas señores Besteiro, Angulano y Largo Caballero, que han estado detenidos con motivo de la publicación del Manifiesto de los obreros, redactado por la comisión de la huelga general que se preparaba. La discusión ha sido muy movida, demostrando irrefutablemente don Miguel Mañra que la tasa que iba a acordarse, por imposición del señor Ruiz Jiménez, era un fraude al país, pues no se conseguiría nada con ella. Aseguro que la real orden en que se dispone lo referente a aquella limitación del precio, es verdaderamente insólita. "En los considerandos—ha dicho—se comete una falsedad, y en la parte dispositiva se casta una broma al Consistorio y al vecindario, que tendrá que pagar el pan caro, por no haber adoptado el gobierno medidas adecuadas."

El orador terminó manifestando que su minoría se negaba a informar en este asunto, dejando la responsabilidad íntegra a los ministeriales. Y en efecto, éstos presentaron una proposición en que se pide: Fijar la tasa del pan de barra en 48 céntimos el kilo. Idem la del pan corriente en 52 céntimos el kilo; en 26 el medio kilo, y en once el panecillo de 200 gramos. Además se proponía: Que se recabe de los pueblos limítrofes la remesa de pan a Madrid, para el caso de que los hornos cesaran en su industria. Que se autorizase al Ayuntamiento para fabricar pan por su cuenta, y utilizar el que pudiera fabricarle la Administración militar.

Emplean, provisionalmente, los establecimientos con que cuenta la Panificadora. Y considerar autorizado al alcalde para invertir en los gastos que se originen, la consignación por imprevisos, ampliada hasta el límite que se considere preciso. Esta proposición fue aprobada por 24 votos de liberales y demócratas, contra 13 del señor Mañra y republicanos y socialistas. Briones.

## NOTICIAS CORTAS

Madrid 4, a las 1125 noche. Los señores Navarro Reyher y Gomis y Cantes han visitado al conde de Romanones para hablarle de la resistencia del gobierno inglés a admitir los envíos de naranja después del 24 de febrero. El conde de Romanones ha prometido encargar a nuestro embajador en Londres y al marqués de Cortina, enviado español, que practique las gestiones oportunas en consonancia de los intereses naranjeros. Briones.

## Regreso de fuerzas

Los regimientos de Wad Ras, Saboya y Covadonga

Madrid 4, a las 1130 noche. Hoy desembarcará en Málaga el regimiento de Wad Ras; pasado mañana, en Algeiras, el regimiento de Saboya, y dentro de unos días, en Cádiz, el de Covadonga. Los dos primeros vendrán a Madrid, y el día 11 asistirán a la jura de la bandera, que se verificará en Carabanchel. Serán recibidos con honores. El regimiento de Covadonga se alojará en Leganés. Briones.

## El Consejo de Estado

Se conceden los 20 millones

Madrid 4, a las 1135 noche. Esta tarde se ha reunido en pleno el Consejo de Estado, para proseguir el estudio del expediente de solicitud del crédito extraordinario de 20 millones para Fomento. La discusión ha sido muy viva, pero al fin se ha informado favorablemente la comisión da dicho crédito. En el dictamen se recomienda la necesidad de la prelación de las obras urgentes, comenzando por las de Andalucía y Levante.

La semana próxima se reunirá otra vez el pleno, para informar el expediente de otro crédito para remediar los daños de las pasadas inundaciones. El señor Gasset piensa destinar los 20 millones concedidos y los 11 del presupuesto ordinario de que puede disponer, a la recomposición de carreteras. Briones.

## De San Sebastián

Madrid 4, a las 1140 noche.

Telegrafían de San Sebastián que después de haber sido cumplimentado por las autoridades, ha continuado su viaje a París el ministro de Hacienda de la República de Portugal, señor Costa, acompañado de su esposa. Frente al puerto aparecieron un grupo de nueve vapores, que iban convoyados por los destructores franceses, y que se dirigían a Bilbao. Dichos vapores cuatro eran noruegos, uno español, otro sueco y tres ingleses. Al llegar a la jurisdicción de las aguas españolas, se internaron, marchando hacia Paraiso. Aquí comunicáronse por medio del telegrafo de banderas, uniéndoseles otros dos vapores, siguiendo su ruta en dirección al cabo de Machichaco. Briones.

## La Junta de subsistencias

Madrid 4, a las 1145 noche.

La dimisión del Sr. Paraiso Hoy se reunió la Junta de Subsistencias, dando cuenta de la dimisión del señor Paraiso. El señor Vallejo aplaudió la decisión del presidente, justificando su renuncia del cargo, y afirmando que se adhería a su actitud, presentando también la dimisión de su cargo de vocal. El señor Zorita hizo alusión a la situación difícil de los funcionarios públicos que forman parte de la Junta, y expresó en nombre del Comité, su sentimiento por la decisión del señor Paraiso. El señor Elorrieta dijo que tenía el encargo del ministro de Instrucción pública de hacer constar que no ha censurado ni podía censurar en modo alguno a la Junta de Subsistencias, y que únicamente se ha referido a algunas deficiencias de organización y defectos de constitución de que adolece, y que a su juicio pudieran subsanarse. También manifestó que el señor Burell tiene en mucho la labor realizada por los individuos de la Junta, y la crece digna de elogio.

El señor García Cortés lamentó que el gobierno o algún subordinado suyo haya maltratado injustamente a la Junta de Subsistencias, y aplaudió la actitud del señor Paraiso. Hizo constar que él no se retiraba de la Junta con dicho señor, porque ha de obedecer al mandato de las clases obreras que le dieron su representación, y a las que en todo caso tiene que dar cuenta exacta de su actuación en dicho organismo. El señor Alvarez Mendoza lamentó la retirada del señor Paraiso, afirmando que en el fondo no había más que una cuestión de dignidad, y que era una equivocación pensar que la obra de la Junta de Subsistencias no podía criticarse en cualquier sentido. Terminó proponiendo que se rogara al señor Paraiso que retire su dimisión.

El señor Alas Pomarino dijo que la Junta no era merecedora de censuras por su labor, y sobre todo, porque garantiza de su actuación con préstamos como los señores Azorá y Paraiso. Anunció que unía la dimisión de su cargo de vocal a la de los citados señores. El marqués de Casa Bacheo protestó energicamente de las palabras pronunciadas por el alcalde de Madrid, censurando a la Junta de Subsistencias. El señor Lázcano dijo que aunque actuaba por delegación en la Junta, como representante de una determinada clase, no tenía inconveniente en dimitir, como lo habían hecho los miembros citados. El señor Zorita intervino para decir que consideraba inútil acudir al señor Paraiso en suplica de que retire su dimisión, porque no accediera a este ruego. El señor Azorá se adhirió a todo cuanto se había dicho en elogio del señor Paraiso, afirmando que no se le debía pedir que retirase la dimisión, porque su decisión, adoptada de acuerdo con el orador, en una conferencia que celebraron, era absolutamente irreversible. Añadió que, por tanto, a él también podíasele tener por dimitido. Después de intervenir de nuevo el señor Zorita y de hacer varias consideraciones acerca del asunto, se levantó la sesión. Briones.

## Tranquilidad completa

Madrid 5, a la 115 madrugada.

De Valladolid dicen que la tranquilidad es absoluta en aquella capital. Solo se nota que los guardias de Seguridad llevan todavía terceros, sin duda por que no ha sido levantado el estado de guerra a la población. Briones.

## La guerra europea

Madrid 5, a la 130 madrugada.

Berlin.—Actualmente construye Alemania en sus astilleros de Hamburgo el paquebot mayor del mundo. Se llama "Prinz Bismarck", y desplazará 30.000 toneladas. También se construyen tres barcos de 22.000 toneladas. Además en los astilleros de Bremen se construyen nuevos barcos de nueva figura, uno de 18.000 toneladas. En los astilleros de Isenburg se ultima la construcción de tres grandes buques de 8.000 y 13.000 toneladas. En Norddeuston Hoyd se construye el paquebot "Columbus Hindenburg", de 30.000 toneladas; los vapores "Zepelin" y "München", de 16.000 toneladas cada uno. Otras Compañías construyen 21 vapores, oscilando el desplazamiento entre 12.000 toneladas. Comentarlos de la prensa alemana al Mensaje de Wilson. Dicen de Berlin que la prensa alemana hace los siguientes comentarios al Mensaje de Wilson: El *Wohlfahrt*, escribe: "Wilson dice que la sumisión a la pro-

hibición alemana, tendría como consecuencia la violación de los derechos más sagrados de los Estados Unidos. El periódico pregunta si podría dar M. Wilson una contestación sensata al por que no viola el derecho americano a la prohibición inglesa respecto al tráfico con los puertos alemanes. Hace resaltar que si los buques americanos no hubiesen visitado los puertos enemigos, no hubiera habido una sola víctima americana. *Le Vossische Zeitung* protesta del contraste que Wilson se esfuerza en presentar entre el gobierno y el pueblo alemán. Rechaza la afirmación de Wilson que dijo que el Emperador había provocado la guerra por motivos dinásticos. Termina diciendo que esas afirmaciones demuestran claramente la mala fe de Wilson. El *Tageblatt* califica los párrafos del Mensaje de débiles, y que no pueden pasar sin réplica. Otro periódico dice que la entrada del nuevo enemigo no perjudica a las Potencias centrales, más perjudicadas cuando guardaba su *Hamada neutralidad*.

Nuevos contingentes Dicen de Nueva-York que el Estado Neoyorkino ha manifestado al gobierno que puede movilizar en el acto 500.000 hombres, dispuestos ya para luchar, y que dispone de otros 500.000 para la defensa interior del Estado. Moneda en circulación Dicen de Berlin que se han puesto en circulación diez millones de marcos en monedas de zinc. El presidente del Consejo M. Ribot y el embajador norteamericano Paris.—El presidente del Consejo, M. Ribot, celebró anoche una conferencia con el embajador norteamericano M. Sharp. Según parece, en la conferencia se ocuparon de la forma en que han de cooperar los Estados Unidos a la acción de los aliados. Briones.

## El presupuesto de Marina

Madrid 5, a las 230 madrugada.

Dicen de Washington que en el presupuesto de Marina se pide un crédito de quinientos diez y siete millones de dólares, para construir diez acorazados, cuatro cruceros, 15 destructores y 38 submarinos. Los fabricantes de aeroplanos han prometido entregar al gobierno 172 aparatos mensuales. Invitación Dicen de Petrogrado que a todos los miembros de la dinastía se les ha invitado a que abandonen el gran cuartel general y regresen a Petrogrado. Alexieff continuará de generalísimo. Brusiloff ha telegrafado a su ejército, que después de ruidosa sesión, parece que se ha restablecido la colaboración de los representantes obreros y la Duma. Las profecías de los ingleses Comunican de Viena que un periódico recuerda las profecías hechas en la Cámara inglesa el 19 de febrero, según las cuales, Inglaterra prometió terminar la guerra submarina en seis semanas. El término expiró, sin que el avistado mediante del Almirantazgo inglés evitase la destrucción del gran acorazado francés "Danton", que fue torpedeado en medio de los buques que lo escoltaban y en plena luz del día. El tráfico italiano Telegrafían de Roma que el gobierno italiano se ha visto en la precisión de obligar a los tripulantes a mantener el tráfico marítimo. Ha puesto en vigor la pena militar en los buques mercantes. Suicidio Comunican de Petrogrado que la señora de Sturmer, esposa del ex-presidente del Consejo de ministros ruso, se ha suicidado, degollándose, empujando para cometer el hecho una navaja barbera. Ignóranse las causas que hayan podido motivar tal resolución. Algunos lo atribuyen al contenido de una carta que recibió, que la excitó mucho. Tenía 66 años de edad. El Senado americano Washington.—La comisión de Relaciones Exteriores, del Senado, ha aprobado una orden del día, declarando que existe el estado de guerra con Alemania. El senador señor Chamberlain ha propuesto se realice la educación militar de 60.000 hombres. El senador Lafollette ha comenzado, como en la anterior etapa, a dificultar la labor del gobierno, acordándose aplazar la discusión de la proposición incidental presentada por el mismo senador acerca del Mensaje de Wilson. Se ha celebrado la elección legislativa complementaria en el distrito de Aberdeen. El candidato adicto, Felmig, ha obtenido 2.283 votos; el independiente Waston 1.707, y el pacifista Pethrick 333. Continuará el mismo gabinete Dicen de Petrogrado que en una conferencia celebrada últimamente, se ha acordado que siga el mismo Comité de Defensa Nacional que ahora existe. Dos noticias de Londres El Almirantazgo británico ha desmentido la noticia que publica un diario de que el día 1.º de abril fue hundido un crucero auxiliar de 8.900 toneladas de la Marina inglesa. Ha quedado solucionada la huelga de Barrow. Los obreros han reanudado el trabajo. Briones.

## Conferecias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias". De 7 de la tarde a 8 de la madrugada.

## Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ Parte oficial frances

Al Este y Oeste del Somme, los franceses han continuado progresando en todo el frente atacado por ellos ayer. Más allá de Balton han avanzado las patrullas de reconocimiento francesas hasta los errabales Sudeste de San Quintín.

## Información austriaca

DE POLA A ARANJUEZ No existen disturbios

Con referencias a las noticias italianas sobre los pretendidos disturbios en Viena, la prensa de este país desmiente que existan. Información inglesa DE ROLDHU A ARANJUEZ Parte oficial inglesa

Londres.—La nieve impidió el martes que se realizaran las proyectadas operaciones entre Arras y Bapaume. A pesar de esto, nuestras tropas avanzaron, ocupando numerosos pueblos, en un frente de diez millas. Información alemana DE NAUEN A ARANJUEZ Parte oficial alemana

Frente Occidental: También ayer hubo intensa lucha de fusilería y artillería desde Lens a Arras. Al Oeste de San Quintín y entre el Somme y el Oise, los franceses continuaron sus violentos ataques de exploración en el terreno que conquistaron, y que fue abandonado por nosotros paso a paso, costándonos sangrientas bajas. Carva de Lafarre, en la carretera que se dirige desde Soissons hacia el Noroeste, se mataron varios ataques franceses, después de fuerte preparación de artillería. Nuestras baterías enfocaron cerca de Reims las baterías de la fortaleza enemiga, las obras de acantonamiento y de tránsito enemigo. Nuestros aviones derribaron nuevo aparatos enemigos y dos globos cautivos. Teatro Oriental: Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera: Hubo gran actividad de artillería en varios sectores comprendidos entre el mar y Briquet. En las orillas del Stochod Central nos apoderamos de una cabeza de puente en poder de los rusos en la orilla Occidental. Dicha cabeza de puente, Toboly, fue ocupada por nuestras tropas, que se apoderaron al mismo tiempo de un considerable botín. A ambos lados de la línea férrea de Zlockew Tarnofal, aumentó la violencia de la artillería. No ha cambiado la situación del ejército del archiduque José, como tampoco en el del mariscal von Mackensen. Frente macedónico: Hubo poca actividad entre los combatientes. Nuestras escuadrillas de aviones bombardearon abundantemente la estación del ferrocarril de Veterkop, al Suroeste de Vodena. Los incendios provocados por nuestras bombas fueron evidenciados por fotografías. Otro parte oficial alemán

## Movimiento bursátil

Del Colón Levantado Madrid 4 6 14 17

4 por 100 interior	63.00	Artes y Yabooos	277.00
4 por 100 exterior	83.00	Presos	78.80
Colocales	00.00	Libras	171.50
Acciones F. C. Alcantá	12.65	69.30	
Acciones F. C. Norte	69.00	70.95	
Acciones F. C. Andaluces	70.95	70.95	
Acciones F. C. Orense	17.50	1.10	
Acciones	27.85		
Acciones	27.85		

## Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ Parte oficial frances

Al Este y Oeste del Somme, los franceses han continuado progresando en todo el frente atacado por ellos ayer. Más allá de Balton han avanzado las patrullas de reconocimiento francesas hasta los errabales Sudeste de San Quintín.

## Información austriaca

DE POLA A ARANJUEZ No existen disturbios

Con referencias a las noticias italianas sobre los pretendidos disturbios en Viena, la prensa de este país desmiente que existan. Información inglesa DE ROLDHU A ARANJUEZ Parte oficial inglesa

Londres.—La nieve impidió el martes que se realizaran las proyectadas operaciones entre Arras y Bapaume. A pesar de esto, nuestras tropas avanzaron, ocupando numerosos pueblos, en un frente de diez millas. Información alemana DE NAUEN A ARANJUEZ Parte oficial alemana

Frente Occidental: También ayer hubo intensa lucha de fusilería y artillería desde Lens a Arras. Al Oeste de San Quintín y entre el Somme y el Oise, los franceses continuaron sus violentos ataques de exploración en el terreno que conquistaron, y que fue abandonado por nosotros paso a paso, costándonos sangrientas bajas. Carva de Lafarre, en la carretera que se dirige desde Soissons hacia el Noroeste, se mataron varios ataques franceses, después de fuerte preparación de artillería. Nuestras baterías enfocaron cerca de Reims las baterías de la fortaleza enemiga, las obras de acantonamiento y de tránsito enemigo. Nuestros aviones derribaron nuevo aparatos enemigos y dos globos cautivos. Teatro Oriental: Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera: Hubo gran actividad de artillería en varios sectores comprendidos entre el mar y Briquet. En las orillas del Stochod Central nos apoderamos de una cabeza de puente en poder de los rusos en la orilla Occidental. Dicha cabeza de puente, Toboly, fue ocupada por nuestras tropas, que se apoderaron al mismo tiempo de un considerable botín. A ambos lados de la línea férrea de Zlockew Tarnofal, aumentó la violencia de la artillería. No ha cambiado la situación del ejército del archiduque José, como tampoco en el del mariscal von Mackensen. Frente macedónico: Hubo poca actividad entre los combatientes. Nuestras escuadrillas de aviones bombardearon abundantemente la estación del ferrocarril de Veterkop, al Suroeste de Vodena. Los incendios provocados por nuestras bombas fueron evidenciados por fotografías. Otro parte oficial alemán

Madrid 4 6 14 17

4 por 100 interior	63.00	Artes y Yabooos	277.00
4 por 100 exterior	83.00	Presos	78.80
Colocales	00.00	Libras	171.50
Acciones F. C. Alcantá	12.65	69.30	
Acciones F. C. Norte	69.00	70.95	
Acciones F. C. Andaluces	70.95	70.95	
Acciones F. C. Orense	17.50	1.10	
Acciones	27.85		
Acciones	27.85		

Al Noroeste de Castres, las tropas francesas han llegado hasta la fin, situación meridional de Argles, cuyo pueblo ha sido conquistado por ellos. Al Sur del Oise, los alemanes han reaccionado vigorosamente por medio de su artillería, especialmente en la región de Essigny, Sur de Ailette. Presiguen la lucha en los bordes de Lafarre y en los pueblitos mismos, donde los franceses han penetrado a pesar de la encarnizada resistencia de los alemanes, que se defendieron palmo a palmo. Al Sur de Bauxen han fracasado los contraataques alemanes al fuego de los franceses, que les ha causado fuertes pérdidas. Los franceses han rechazado fácilmente dos tentativas alemanas contra pequeños puestos franceses al Noroeste de Prosmes y Este de Auberville. Nada que señalar en el resto del frente. Parte oficial frances

Al Sur de Bauxen han fracasado los contraataques alemanes al fuego de los franceses, que les ha causado fuertes pérdidas. Los franceses han rechazado fácilmente dos tentativas alemanas contra pequeños puestos franceses al Noroeste de Prosmes y Este de Auberville. Nada que señalar en el resto del frente. Parte oficial frances

Al Sur de Bauxen han fracasado los contraataques alemanes al fuego de los franceses, que les ha causado fuertes pérdidas. Los franceses han rechazado fácilmente dos tentativas alemanas contra pequeños puestos franceses al Noroeste de Prosmes y Este de Auberville. Nada que señalar en el resto del frente. Parte oficial frances

Al Sur de Bauxen han fracasado los contraataques alemanes al fuego de los franceses, que les ha causado fuertes pérdidas. Los franceses han rechazado fácilmente dos tentativas alemanas contra pequeños puestos franceses al Noroeste de Prosmes y Este de Auberville. Nada que señalar en el resto del frente. Parte oficial frances

Al Sur de Bauxen han fracasado los contraataques alemanes al fuego de los franceses, que les ha causado fuertes pérdidas. Los franceses han rechazado fácilmente dos tentativas alemanas contra pequeños puestos franceses al Noroeste de Prosmes y Este de Auberville. Nada que señalar en el resto del frente. Parte oficial frances

Al Sur de Bauxen han fracasado los contraataques alemanes al fuego de los franceses, que les ha causado fuertes pérdidas. Los franceses han rechazado fácilmente dos tentativas alemanas contra pequeños puestos franceses al Noroeste de Prosmes y Este de Auberville. Nada que señalar en el resto del frente. Parte oficial frances

Al Sur de Bauxen han fracasado los contraataques alemanes al fuego de los franceses, que les ha causado fuertes pérdidas. Los franceses han rechazado fácilmente dos tentativas alemanas contra pequeños puestos franceses al Noroeste de Prosmes y Este de Auberville. Nada que señalar en el resto del frente. Parte oficial frances

# PORQUÉ?

no se desembaraza Vd de ESTA ENFERMEDAD DE LA PIEL, inmediatamente y para siempre de esta ulcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

# PORQUÉ?

conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

# PORQUÉ?

no emplea Vd inmediatamente el nuevo método

## del Señor L. RICHELET

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

INFORMESE Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento RICHELET; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

DEPÓSITO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS L. RICHELET, Sedan (Francia); Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española o al depositario general.

Depositarlo general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN

PIDASE EN TODAS PARTES

## ZARZAPARRILLA MÜNNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

HACE SANGRE PURA

## ZARZAPARRILLA MÜNNERA

CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXOCMAS, ERUPCIONES, GRANOS, CUTÁNEAS, PUNTILLAS, PULIDOS, ETC.

LABORATORIO MÜNNERA, C/AS FUNDADA EN 1876, BARCELONA

### Subasta

El día ONCE del presente mes de abril, a las once de la mañana, en el despacho del notario de esta ciudad D. Salvador Romero, Serano, núm. 4, y con intervención del corredor colegiado D. Francisco Genet Cota, que habita en la calle del Ray Don Jaime, 5, se subastará y rematará la siguiente finca:

#### En Villanueva del Grao

Un edificio situado en la calle de San Francisco, letras M M y C B, compuesto de dos plantas bajas y escalilla en el centro, que conduce a un piso alto con dos habitaciones encajadas.

Titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la oficina de notaría, y el corredor facilitará cuantos antecedentes desee.

### Casa para veranear

En Algimia de Alifara se a quita ó vende. La enseñará el alguacil de dicho pueblo. Para tratar, en Valencia plaza de Coll, 2, 3.º derecha.

### Máquina, caldera y bombas de riego

Se vende todo junto ó por separado. Una máquina de la «Máquina Valenciana», fuerza 20 caballos, una caldera con dos hervidores y fuerza 50 caballos y un juego de bombas, sistema doble efecto, para elevar 2.700 litros agua por minuto, a 22 metros de altura. Todo en muy buen estado. Razon, calle de Zurdores, núm. 10, bajo. 113

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro  
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta por lo que si se quiere, la persona más tímida ignora el artefacto. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cae la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. Unos de los principales perfumistas y drogueros de España y Portugal. En Valencia, al por mayor y menor, Sra. Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.

# Nodrizas

Con el alimento vegetal FARINCAO, no hay indigestión posible. Pídase en ultramarinos, farmacias y droguerías.

# «La Catedral de Valencia»

Por José Sanchis Sivers. Cuenta de 610 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto y se vende al precio de QUINCE pesetas, en el Administrador S.

### Máquina para riego

Por aumentar el rendimiento, se venden uno de cuatro caballos no minas y ocho electros, sistema horizontal, construida por la casa Ferrer Hermanos; una caldera tubular desmontable de ocho caballos, y dos bombas conjugadas para elevar mil litros de agua por minuto, de una profundidad de quince metros. Puede verse funcionar.—Darán razón en Valencia, calle de Adreñador núm. 2, principal.

### Lápidas

Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica.—Facundo Boecard, Paz 31 Valencia

ESCOMPAÑAR DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Esgrir la

Dime:



## SANTAL MIDY

PREPARADO DE LOS FARMACIA BRUNO

### CURACION RADICAL Y RÁPIDA

(Sin opio — ni iusodosis)

de los Fiebles Agudos ó Parasitarios

Cada caja de este Modelo contiene: MIDY

En todas las Farmacias

### Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes

El vapor X saldrá el lunes 9 de abril, para Málaga, Cádiz y Sevilla

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes

El vapor X saldrá el viernes 6 de abril, para Málaga, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Grao.—Teléfono 3.253.

### BUQUES

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla.

Servicio corriente El vapor GABO POCA saldrá el día 7 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Madrid, Vizcaya, Gijón, Bilbao, Santander, Bilbao y Ponce, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogues de la Sorra, 2, entre calle de Novales y Gran Mesita de Ponce, C/da.

PARA MARSELLA DIRECTO El vapor francés SAINT CHARLES saldrá el día 7 del corriente admitiendo carga. Informará Sra. Viuda de Vicente Mila, Contramuelle, 19, Grao, Valencia.

### Subasta

En la notaría de D. Facundo Gil, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 8, bajo, y con intervención del corredor Salvador Pérez Pau, calle de Santa Ana, núm. 3, principal, se subastará y rematará en un solo lote, las fincas siguientes, que radican en término de Mogente

### Subasta

Una caprichosa casa de recreo y sólida construcción situada en la calle del Conde de Buñ 1 núm. 20, que se compone de grandes bajos con varias dependencias con corredores y cuartos, y escalera independiente que conduce a una gran habitación con galerías destinadas hoy a colegio. Titulación y pliego de condiciones están en poder del Incauto notario, y el referido corredor dará más detalles.

### Subasta

Se vende a la persona que se haya encontrado una cartera o piel con 150 pesetas en billetes y un pasaporte a nombre de Agustín Rodríguez, la entrega en la calle del Conde de Montjove, núm. 10, y se le gratificará.

### Línea de Pinillos

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos Servicio al BRASIL-PLATA CON SALIDAS FIJAS MENSUALES

Salidas de Valencia Directo para Santos, Montevideo y Buenos-Aires Vapor VALBANERA, el día 9 de abril.

Servicio a las Antillas y Estados- Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes Vapor BARCELONA, saldrá el día 6 de abril, para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58.—Teléfonos: carga, núm. 426; pasaje, núm. 928.

### Gramófono

Discos a dos pesetas.—Composiciones económicas.—Se compran y cambian discos.—Calle del Bisbe, número 11.

### MARMOLES

GRANDES TALLERES S. ORTIZ Especialidad en Lápidas Miguelete, 3.—Valencia

### L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, chaflán

### Burjasot

Se vende ó alquila una casa con altos y bajos, cinco dormitorios, jardín y agua potable, cerca de la montaña, sito General Prim, 11, por el Triunfo.

### Aparejadas

para carro, se compran ó buenos precios.—Dirigirse: American Street, S. A., Colón, 9.—Teléfono número 947.

### Chocolates

Viuda de R. COMOS Especialidad a la Vainilla SANTA CATALINA, 16

### Se alquila

una oficina en el camino de Bermejo, núm. 5, próxima a la Alameda, Razon, Maldonado, 18.

# VALENCIA.

Sus monumentos y artes Su naturaleza é historia

Los gruesos volúmenes, esmeradamente impresos, con gran número de dibujos y fotografías, y tipicamente encuadernados. 28/25 ptas.

De venta en la Administración de este periódico.

# Por D. TEODORO LLORENTE

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELLETIER, triunfante en la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Infatigamiento y otras dolencias dimanantes del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

### CUTIS CLARO

El Unguento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas ó manchas negras que desfiguraban.

### PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY

El Unguento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas ó manchas negras que desfiguraban.

Es un remedio seguro para las flicteras rebeldes y las heridas antiguas, así como también para el reumatismo, hemorroides, etc., ofreciendo en las dolencias del pecho y de la garganta un alivio poco menos que mágico.

Las Píldoras y el Unguento de Holloway se fabrican solamente en 113 Bowditch Street (antes 78 New Oxford Street), Londres, y se venden por todas las Farmacias del mundo.

El dinero mal adquirido, pronto se lo lleva el diablo, dice un proverbio. Los cinco mil francos que le había dado el asesino de la Rapoule no parecían haber modificado ventajosamente la situación económica del agente de negocios.

Terminado aquel preámbulo, esperó. La marquesa de Mont-Jove había escuchado aquel exordio sin manifestar, con gestos ó palabras, el efecto producido.

Permancía muda, inmóvil, imposible en apariencia, aunque en realidad se sintiera helada de terror. Un tanto desorientado por la actitud de María, y temiendo no haber precisado bastante, Pouchas prosiguió balbuceando:

«Señora... y se quién es... quién es el autor de la muerte del señor conde de Saint-Herm... Enseguida por el de vigilar... a una persona que... al salir de este hotel se dirigió a una cita... a una cita donde... debía reunirse con una señora anciana y con un niño...»

«Dinero mal adquirido, pronto se lo lleva el diablo», dice un proverbio. Los cinco mil francos que le había dado el asesino de la Rapoule no parecían haber modificado ventajosamente la situación económica del agente de negocios.

Terminado aquel preámbulo, esperó. La marquesa de Mont-Jove había escuchado aquel exordio sin manifestar, con gestos ó palabras, el efecto producido.

Permancía muda, inmóvil, imposible en apariencia, aunque en realidad se sintiera helada de terror. Un tanto desorientado por la actitud de María, y temiendo no haber precisado bastante, Pouchas prosiguió balbuceando:

«Señora... y se quién es... quién es el autor de la muerte del señor conde de Saint-Herm... Enseguida por el de vigilar... a una persona que... al salir de este hotel se dirigió a una cita... a una cita donde... debía reunirse con una señora anciana y con un niño...»

«Dinero mal adquirido, pronto se lo lleva el diablo», dice un proverbio. Los cinco mil francos que le había dado el asesino de la Rapoule no parecían haber modificado ventajosamente la situación económica del agente de negocios.

Terminado aquel preámbulo, esperó. La marquesa de Mont-Jove había escuchado aquel exordio sin manifestar, con gestos ó palabras, el efecto producido.

Permancía muda, inmóvil, imposible en apariencia, aunque en realidad se sintiera helada de terror. Un tanto desorientado por la actitud de María, y temiendo no haber precisado bastante, Pouchas prosiguió balbuceando:

«Señora... y se quién es... quién es el autor de la muerte del señor conde de Saint-Herm... Enseguida por el de vigilar... a una persona que... al salir de este hotel se dirigió a una cita... a una cita donde... debía reunirse con una señora anciana y con un niño...»

«Dinero mal adquirido, pronto se lo lleva el diablo», dice un proverbio. Los cinco mil francos que le había dado el asesino de la Rapoule no parecían haber modificado ventajosamente la situación económica del agente de negocios.

Terminado aquel preámbulo, esperó. La marquesa de Mont-Jove había escuchado aquel exordio sin manifestar, con gestos ó palabras, el efecto producido.

Osó entonces alzarlos y quedó como petrificado por el remordimiento. Inclinado sobre uno de los brazos de la butaca, el rostro oculto entre las manos, la marquesa sollozaba desconsoladamente.

Pouchas no era un hombre perverso. Era, sencillamente, un pobre diablo. Tan solo la miseria—que es siempre mala consejera—había podido llevarle a aquel extremo. Una miseria horrible en la que se debatían su mujer y sus hijos...

Al ver perecer de hambre a los seres queridos, pensó que era poseedor de un secreto del que podía obtener algunos recursos con que hacer frente a sus apremiantes necesidades, y el éxito de una empresa análoga acerca del conde le había estimulado—no sin grandes vacilaciones—á dar aquel paso.

Pero en la ocasión presente no se hallaba en presencia de un bandido, y ante aquella expresión de dolor, su propia ignominia se le aparecía en términos insoportables.

Terminó unos instantes, y conmovido, al fin, y avergonzado, dejó á un lado á su papel de bandido, y haciéndose, por fin, mediante una confesión leal.

Y refirió entonces su miseria, su pers'tente desgracia en todos los negocios que emprendía á falta de suficientes medios de acción; la lenta agonía de su mujer y de sus hijos que le había hecho concebir, aun á pesar suyo, la idea de explotar los secretos que la casualidad había puesto en sus manos.

Ante la marquesa, estupefacta, al apreciar aquel cambio súbito de actitud, hizo Pouchas el relato detallado de sus relaciones con el conde de Saint-Herm, desde las primeras gestiones para descubrir el paradero de Mar á Morannes hasta el momento en que, siguiendo á la persona que había saído furtivamente, pudo revelar á su temible patrón la existencia del niño y de su vieja guardiana, que debía ser más tarde asesinada en la Rapoule... Porque Pouchas había reconocido en la víctima á Juana Clement, lo mismo que había identificado á María Morannes con la marquesa de Mont-Jove... y cuando cuatro años más tarde, el conde de Saint-Herm caía asesinado en circunstancias misteriosas á las que estaba mezclado

una señora velada, había adivinado inmediatamente la verdad... «La verdad...»—Protestó energicamente la marquesa, que hasta entonces le había dejado hablar sin interrumpirle—«Yo no soy quien ha asesinado al conde.»

Pouchas padeció aún más. «En ese caso—habué—soy más culpable de lo que me imaginaba... Yo... yo había creído...»

«Sus sospechas no están enteramente desprovistas de fundamento, puesto que yo era la dama velada de la calle de Worth; pero repito que no fui yo quien mató al conde.»

«¡Oh, señora, no me haga usted la ofensa de insistir!... Además, no quiero a enmar mi falta...»

«Aun atribuyendo á usted la muerte de ese hombre, yo no la juzgaba culpable... El crimen, cometido por usted, tenía excusa á mi parecer; las persecuciones necesarias de que la había hecho usted objeto, el lazo que yo supe que la había tendido á usted el armería á Surresnes... Todas esas y otras maniobras abrumadoras le obligaban á usted en estado de legítima defensa, y repito, la di culpaban á mis ojos... Soy, pues, un miserable, y nuevamente me atrevo á tan arar mi posición.»

En la expresión de su arrepentimiento vibraba una tan evidente sinceridad, que tranquilizada ya, y conmovida, la marquesa de Mont-Jove se vació en mostrarse misericordiosa.

«Me ha causado usted mucho daño, involuntariamente con su acento dulce,—porque que sin la intervención de usted, yo tendría quizá que llorar ahora la desaparición de mi hijo y la muerte de mi mejor amiga... Pero su remordimiento me ha conmovido y se perdona...»

«¡Oh, gracias!...»

«Con una condición, sin embargo...»

«La aceptación de un contrato...»

«La aceptó—dijo simplemente,—y desde este momento le considero á usted como un amigo... No quisiera lastimar á usted, pero le advierto que no perderá nada con servirme... No, no proteste usted... El relato de sus sufrimientos me ha conmovido... no me niegue usted la satisfacción de hacer la felicidad de un hombre...»

Y sacando de un cajón de su mesa un puñado de lises de oro y de billetes de Banco, los puso por fuerza en las manos de Pouchas.

«Con esto podrá usted atender á los primeros gastos,—le dijo.—A partir de hoy es usted mi empleado, y este dinero representa su primer sueldo. De hoy á mañana tiene usted tiempo de hacer sus cuentas y calcular lo que necesita para liquidar su situación, instalarse convenientemente y procurarse los medios de ganarse la vida sin tener que recurrir á estos tristes procedimientos. Vuervá usted, pues, mañana, y tráigame el resultado de sus reflexiones acerca de la cuestión que más me interesa actualmente.»

«¿Su hijo de usted?—»

«Sí, mi hijo. Y tenga usted la seguridad de que haré su fortuna el día que lo devuelva usted á mi familia.»

«¡Oh, señora!... murmuró el pobre diablo con las lágrimas en los ojos.—¡Juro á usted que no necesito tal estímulo para consagrarme á esa misión sagrada con todas las fuerzas de mi corazón y de mi alma!—»

«Su pérdida de momento, María inició al agente en todas las circunstancias de sus relaciones con el conde, sin omitir detalle.

«Cuando el hijo terminado de con arte lo ocurrido en la calle de Worth, había el momento en que, habiendo conseguido escapar á la persecución del conde, se refugió en la estación de Surresnes, le dio cuenta de los dos actos de «chantaje» de que acababa de ser víctima, y reconstituyó de memoria—porque había quemado las cartas,—pero con toda la fidelidad posible, el texto de ambos documentos, y concluyó diciendo:

«Ahora ya sabe usted la verdad entera. Tiene usted, por tanto, todos los elementos útiles para ponerse en campaña. Solo me resta desearle fortuna en su empresa.»

«Yo la prometo á usted, señora, que si depende solo de mi voluntad, triunfaré...»

«¡Dios lo quiera!... Hasta mañana. Pouchas se marchó, con la conciencia aligerada de un enorme peso, radiante y orgulloso, sintiéndose con valor y energías para mover montañas con tal de pagar á la marquesa de Mont-Jove la deuda de gratitud que acababa de contraer con ella.»

«Cuando volvió al día siguiente, decentemente vestido, menos tímido, menos vacilante, osando mirar de frente, Pouchas no parecía el mismo hombre.»

«Un poco de bienestar material; el haber descubierto la preocupación del día de mañana, y sobre todo, el sentimiento de que marchaba por buen camino, habían bastado para reanudar la alegría de su vida y de sus pequeños el tener noticia de su cambio de posición.»

«No; Pouchas no era ya el mismo. El chacal había transformado en un perro fiel. La marquesa no podía dudar de que había conquistado en cuerpo y alma al hombre á quien había arrastrado de la miseria y de su abyección, y que la aportaba un concurso tanto más precioso cuanto que era el único que se la ofrecía desde la muerte de Juana Clement.»

«Hasta entonces solo había estado rodeada de enemigos. María quiso completar su obra de salvación sujetándole por medio de lazos de interés más estrechos.»

«Conforme á los deseos expresados por ella, Pouchas había redactado una escrupulosa nota de cuanto le era necesario. La marquesa le entregó una carta, doble que la del día anterior y para sustraerse á sus manifestaciones de gratitud:

«Dígame usted,—le interrogó.—¿han comenzado ya sus trabajos?—»

«A ellos he estado dedicado toda la noche, y creo haber obtenido algunos resultados satisfactorios.»

«¡Vencamos!—»